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■MEGYEI SZEMLE
Magyarországban a szabadelvű kor 

mányok a vármegyei önkormányzatot a 
fóispáni hatáskör túlságos kiszélesítésével 
annyira meggyengítették, hogy a politikai 
önállósághoz szükséges életerő a vár­
megyei törvényhatóságokban vagy el­
szunnyadt, vagy céltalan küzdelmet vív 
az uralkodó rendszer ellen.

Az egész közigazgatási szervezet po­
litikai tekintetben nem egyéb, mint a kor­
mány választási agentúrája, melynek köz­
ponti irodáját a főispán vezeti, a nyilván­
tartási teendőket a szolgabirák végzik, 
az utazó ügynökök szerepében a finán­
cok, a kataszter, az államépitészet és 
erdófelügyelőség emberei, meg a külön­
féle elmeken kiküldött biztosok járnak el, 
a helyi megbízottak fontos ügykörét pe­
dig a községi jegyzők töltik be.

Mint a szellő surranásától a fák le­
vele, úgy mozdul meg a kormány szem­
pillantására ez az egész közigazgatási 
szervezet, hogy a választási ügyletet le­
bonyolítsa s az ellenzéknek a konkuren­
ciát lehetetlenné tegye. Ez már olyan 
megszokott manővere a szabadelvű párt­
nak, hogy azzal az ellenzék az egész or- i 
szagban számot vet és készül reá, mint j 

a szabadelvűek hadviselésének egyik el­
maradhatatlan mozdulatára. Mégis, a hol 
az ellenzékben akaraterő van és elvszi­
lárdság, ott a szabadelvűpártnak ez a 
tagadhatatlanul félelmetes s úgyszólván 
egyedül veszedelmes mozdulata sem biz­
tosíthatja a liberálisoknak a győzelmet. 
Láttuk ezt 1895-ben Nyitrán, láttuk a 
Következő évben országszerte, midőn a 
néppárt bevehetetlen sáncait az egész 
közigazgatási apparátus a rendes hadi 
ágyúkkal, minők az igérés, a megfélem- 
ütés, bírságolás, adóvégrehajtás, a pressió- 
nak_ es zaklatásnak ezer neme, hiába 
ostromolta.

Azért kellett azután a választási ur­
nánál a legdurvább erőszak és jogfosztás 
eszközeihez nyúlni, a mivel a szabadel- 
túek manővere rablóhadjárattá aljasuk le.

Ez volt akkor a szabadelvűek végső

minden lelkiismeret furdalás nélkül vettek 
a kezükbe. Ma azonban a közvélemény 
nyomása alatt a 9Ü-iki atrocitásokra nem 
mernek gondolni, s ha már az erőszakos­
kodás terén nem csinálhatnak szabad vá­
sárt, rajta vannak, hogy a lelkiismeretes­
ségüket és a tisztességüket szűzi ártat­
lanságban mutassák be. Vesztegetés és 
hivatalos nyomás nélküli korteskedést, s 
ennek kiíolyásakép tiszta választásokat 
ígérnek. Tény, hogy eddig, eltekintve 
egyes szórványos jelenségektől, a választó 
közönség befolyásolása céljából semmi 
olyant nem tettek, a mi a törvénybe üt­
köznék.

De azért még sem hiszünk nekik, a 
tiszta választásokról szóló meséiknek hi­
telt nem adunk, mert látjuk, hogy nap­
nap után olyan műfogásokhoz folyamod­
nak, melyeknek sikerében nagy remény- 
s^öííe‘ bíznak. De ha észreveszik, hogy 
ezekkel a műfogásokkal az ellenzéket meg 
nem lapíthatják, akkor majd előveszik is­
mét azokat az eszközöket, melyek 9(l-ban 
olyan jól beváltak, s melyeknek a hasz­
nálatáról végkép le nem mondtak, de 
nem is mondhattak le, mert a természe­
tet lehet ugyan megtagadni, de elűzni 
nem lehet, s az önmegtagadás lehet ál­
landó állapot is, de csak annál, a ki erény­
ből tagadja meg magát és nem kényte- j 
lenségből. A régi szabadelvűpártról pedig 
talán csak nem állíthatja igazságérzettel j 
senki sem, hogy erényből tagadja meg 1 
erőszakos természetét. És tudjuk azt is, 
hogy a perifériákban majd mindenütt még 
a régi szabadelvű párt uralkodik.

Addig is azonban, a mig ennek az 
erőszakos természetnek a kitörésére újból 
alkalom kínálkozik, a szabadelvűek az 
ellenzék, s első sorban a néppárt meg- 
puhitására két pompás műfogást eszeltek 
ki. Az egyiket a bérmautaikat járó püs­
pökök fogadtatásánál alkalmazzák. A küz- 
igazgatási közegek még soha sem csap­
tak olyan lármát ezzel a fogadtatással, 
mint éppen ebben az esztendőben, mely­
nek utolsó negyedében, mint tudjuk, meg 
fognak történni a képviselőválasztások

Az egyházpolitikai harcok és a Bánffy- 
uralom korszaka alatt a közigazgatási 
közegek több vármegyében felsőbb uta­
sításra tüntetőleg távol maradtak a bér­
málásra érkező püspökök fogadtatásától. 
Így történt ez Erdély némely részeiben 
Majláth gr. püspökkel, így Trencsén me­
gyében a nyitrai püspökkel, Vas megyé­
ben a megboldogult Hidassyval, kik úgy 
látszik legvastagabban voltak beírva a 
kormány fekete könyvében. Akkor mi ezt 
a tüntetést nem vehettük másnak, mint 
egynek a sok otrombaság közül, melyek­
ben a Bánffy-kormány kezdettől fogva ki­
tűnt. A politikai ellenszenvnek és a bo- 
szúra aljasodott gyűlöletnek a társadalmi 
térre való átvitelét igen sajnáltuk, de 
egyszersmind megjegyeztük magunknak 
ennek a durvaságnak a tanulságait.

Lehetetlen volt be nem látnunk, hogy 
a liberális kormányrendszer még a ka- 
tholikus püspökök hivatalos ténykedéseit 
is a saját politikájának céljaira igyekszik 
kizsákmányolni. Tisztán állott előttünk 

i már akkor ennek a kormányrendszernek 
j az a törekvése, hogy a katholikus egy- 
: ház főpásztorai a polgári hatóságok ré­

széről csak annyi tiszteletben részesülje­
nek, a mennyire érdemesnek tartja őket 
a kormány politikai rokonszenve. Mivel 
pedig a liberális kormány csak azokkal 
rokonszenvez, a kik a politikáját támo­
gatják, az a tiszteletin ilvánitás, melyet a 
polgári hatóságok, főképen a közigazga­
tási tisztviselők az olyan alkalmakkor, 
minő pl. a püspökök bérmautja, főpász­
toraink iránt tanúsítanak, ez utóbbiakat 
mindig abba a gyanúba keveri, hogy bír­
ják a liberáiis kormány rokonszenvét. Ez 
a gyanú pedig árt püspökeink nimbusá- 
nak és mindenesetre alkalmas csökken­
teni a bensőségét annak a bizalomnak, 
melyet beléjök, mint a keresztény társa­
dalom érdekeinek hivatásszerű őreibe he­
lyeznek mindazok, a kik a keresztény 
politika ügyének igazságáért küzdenek.

Azért nem kedves nekünk ezidősze- 
rint az, ha a közigazgatási tisztviselők, a 
kik mindnyájan a vármegyei politikai 
agenturának a közegei is, püspökeinkét
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hivatalos szertartás, kkal lo__rail;á'c, legke­
vésbé kedves pedig nekünk az a nngv 
lelkendezés. melylye! a közigazgatási ap­
parátus annyira előtérbe nyomul, hogy az 
egész fogadtatást, a melyhez azután pro­
testánsokat és Z'áiókat is meginvitál, tu­
lajdonképen ez a hivatalos apparátus 
rendezi és nem maguk a hitek, nem a 
hívek élén álló papság.

\ igyázzon a papság, ne hagyja ma­
gát félrevezettetni a liberálisok ezen mű- 
fogása által, a kik azon mesterkednek, 
hogy püspökeinket és azt a viszonyt, 
mely ilyen fogadtatások alkalmával a pap­
ság és a polgári hatóságok között kelet­
kezik, a szabadelvű politika iránt érzett 
rokon szén v vonásával árnyékolják be.

A liberálisok másik műfogását, melyre 
ez alkalommal egyszerűen csak rámuta­
tunk, a szabadelvűpártnak egynéhány 
képviselő jelölésében vettük észre. Némely 
kerületben ugyanis a néppárt ellen papo­
kat léptetnek fel, a mely mű fogás nem 
uj, mert ugyanezt tették 1896-ban Stom- 
tán, két évvel később Várnán, de uj a 
dologban az a ravaszság, melylye! e fel— 
léptetéseket közhírré teszik. Kődig tudni­
illik az ily papokat pártonkivüiieknek ki­
áltották ki, most azonban azt hiresztelik 
róluk, hogy néppártiak, s azért a jelölést 
is látszólagosan néppárti emberek által 
hajtatják végre. Lesz még alkalmunk 
visszatérni erre az ármányos csel fogásra, 
de már most is figyelmeztetjük pártunk 
vezetőit, hogy olyan papot, a kinek sze­
kerét a kormánypárt tolja, semmi szin 
alatt ne támogassanak.

-Sót inkább kövessenek el mindent 
az ilyenek megbuktatására. Néppárt és 
kormánypárt: tűz és viz . egvesülhetellen 
elemek.

Szavazzunk-e liberális jelöltre ?
itramegvehen az utóbbi időben sokat vi­

tatkoznak a néppárti körökben azon. vájjon azon 
esetre, ha a néppárt nem állít jelöltet, leliet-e

és szabad-e kel szabadelvű között a néppártnak 
azok egyikére szavazni, vagy pedig telje-en tar­
tózkodjék-e az akciótól.

E vitás kérdés abból az incidensből ke- 
; letkezett, hogy Nvitián dr. Janits Imre, je 
, lenlegi országgyűlési képviselő ellenében Ktnődy 
j József gazdasági egyesületi elnök és földbirto­

ké- kv-.-ul fellépni szinten kormánypárti prog- 
I ram mai.

Eddig ugyan csupán mátrai helyiérdekű e 
j kérdés, de minthogy a vármegye más kerületeiben 

is lesznek pusztán -z.i adelvűpárti mérkőzések, 
nein zárkózhatunk el e tételnek behatóbb megvi­
tatásától.

A néppárt, mely kétségkívül nagy rétegeket 
foglalt le a vármegye választóiból, éppenséggel 
nincsen kihalóban, mint azzal a szabadelvű párton 

1 önmagukat hitegetik. Az egyházpolitika csak al- 
: kálóm volt a most már 25 éves szabadelvű párt 
I szomorú uralmának lerázásához. A megyei köz­

pontban s a vidéken megvannak mindazok az 
erők, melyek 1 'öli-ban uh nagy tábort alakitól- I 
tak. hogy csak a legnagyobb erőszakkal, mely 
örökre megbélyegezte lláutly nevet, lehetett dia- 

i daimaskoduia a szabadelvű pártnak.
Hiába hitegetitek magatokat, liogv az ér- 

I deklődés megcsappant, hogy a Szeli Kálmán ugv- 
! nevezett ,koucilians“ szelleme, kirántana a nép- 
í parti vezetők alól a gyékényt.

Nem ; a mi embereink oly erősek, oly iel- 
j kesék mint voltak aunakelótte; mert állásból!
- kótelessegök őrködni, hegy Magyarországon a ke­

resztény elvek diadalra jussanak.
Lehet azonban, hogy egyik-másik kerületben 

a vármegyében a néppárt nem állít jelöltet, s 
nem helyezkedik arra az álláspontra, melyre a 
szót ialisták. hogy a hol csak 10 szavazatra vau 
i- kilátás, mindenütt jelöltet állítanak. Vannak 
okok melyek ezt, de vannak melyek amazt az 
.illa-pontot ajánlják elfogadásra. Mi mindenesetre 
meghajluuk a központ akarata előtt, hogy ezáltal 
is bebizonyítsuk, mennyire szerves egészet képe­
zünk a központtal.

Mi történjék arra az esetre, ha a néppárt 
nem állít jelöltet es- csupán szabadelvű párti 
kandidátusok küzdenek egvinással V

ő ajjou ölhetett kezekkel nézzük-e a vias- 
kodást, tétlenül, tehetetlenül, vagy pedig ipar­
kodjunk-e a kényszerítő helyzetből auvnyit 
megmenteni számunkra, a mennyit lehet V

Akadnak elveken nyargaló emberek, a kik 
gyakorlatlanok s a politikai mozgalmaktól távol 
állanak, azt lógják mondani, hogy ha néppárt 
saját jelöltjéért nem léphet síkra, akkor elvből

liberális jelöltre szavaznia nem szabad; azt mond. 
iák : Vagy mindent vagy semmit.

Elvnek nagyon szép, de a gyakorlati élet­
béli sokszor kénytelenek vagyunk meghódolni a 
kényszerűségnek, hogy a hol százat nem vagvunk 
képesek megszerezni, harminccal is jobb megelé­
gedni mint semmivel.

Hogy félre ne értsenek, előre kijelentem 
hogy itt nem valami manőverrel van szó, a nép­
párti választókat a liberális táborba terelni. I-;U 
testestől lelkestől néppárti vagyok utolsó lehele­
temig, még akkor is, ha csak ketten maradnánk 
belőle az országban, t. i. Zichy Nándor gróf 
meg én.

I»ö arról van sző, vájjon a pártnak adandó 
alkalommal ajánlatos-e a két rósz közöl a kiseb­
biket választani: vagy pedig mereven ragaszkodni 
a negációhoz és engedni, hogy a nagyobb rósz 
következzék be, melyet esetleg tényleges fellépé­
sével megakadályozhatott volna

Minden józanul gondolkozó ember azt fogja 
mondani, hogy jobb ma egy veréb, mint holnap 
egy - semmi. A szabadelvűek sorában is akad­
nak emberek, akikre, ha pártszempontból nem is,
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de célszerűségi okból előbb lehet szavazni, mint 
más emberekre. Elvégre is Olay Lajos meg Egron 
(iábor nem mindegy, s ha választanom kellene 
gr. Károlyi Sándor meg Szulyovszky Dezső között, 
hát tősgyökeres néppárti elveim mellett soha 
egy pillanatig sem haboznám, hogy kire adjam 
szavazatomat. A szabadelvű párton is voltak fér­
fiak, a kik az egyházpolitikát nem helyeselték, 
akik annak idején a pártból kiléptek, s ezeket 

ha más választásom nincsen — már csak 
inkább kell támogatni, mint llánffv Dezsőt.

De nem csupán személyes szavazatunkkal, 
hanem egész politikai súlylyai kell síkra szállítunk 
azok érdekében, kikben, ha mindjárt a kormány­
párthoz tartoznak is, a politikai tiszteség némi 
biztosítékát látjuk : mintsem, hogy engedjük a 
líántiy-huszárokat, az előbbi rendszernek gyászos 
alakjait, bejutni az országházba.

Az nem szenved kétséget, hogy a hol a 
néppárt túlsúlyban van, és hol nem volna a me­
gyében, ha vezetői szerényen fáradoznának — 
ott néppárti jelöltet kell állítanunk és arra tömött 
sorokban szavaznunk: de hol kevés kilátás vau 
a győzelemre és a néppárt jelöltet nem állít, ott 
a két rósz közöl a kisebbet kell választani.

Ezt kívánja nem csupán az eszélyes politika, 
hanem a párt fennmaradásának kérdése is. 11a 
nem vonulunk síkra, akkor nem létezünk, ha 
nem szavazunk, ki vagyunk törülve az élők so­
rából. Illába morfondírozunk csendes szobáinkban,

Kirándulás a Krivánra.
Mihalik Józseftől.

*- sor*)ai egy perc ! — hangzott a kalauz 
rekedt hangja s mi az álmot kezdtük kidörzsölui 
szemeinkből, mely rövid utazás alatt a vasúti 
kocsiban meglepett. Egy nagyot nyújtózkodtunk, 
aztáu a kiszálláshoz láttunk, mi málháink csekély 
volta miatt nem tartott sokáig,

Reggeli fél háromra járt az idő. Az ég lep­
lezetlen s tiszta volt: a csillagok ezíist-ragyogás- 
sjl hintették felénk pislogó fénykévéiket az indigo 
színű égről, melynek egyhangú sötét színét csak 
kelet felől hasította meg egy parányi rozsás sárga 
leuycsík, jelezve a közeledő hajnalt.

Az idő hűvös volt; tagjainkat kervsztill- 
hi-ul járta a friss, hideg havasi lég. mely meg- 
vajogtatá fogainkat.

A természet csendes volt még, mintha min­
den kihalt volna belőle, csak az állomási épüle­
tek egyikéhez tartozó kakas álmos kukorékolása 
-avará meg olykor-olykor a hangtalan némaságot, 
mire liármastagü kompániánk egy «délebb tagja
felt1! tief Ptf IlMllAfi.A.......................  irt l ,

A hajnali csípős lég csakhamar eloszlatta 
álmunkat s miután egyet-egyet húztunk volt a 
szilvoriumos kulacs öblös kebeléből, munkához 
láttunk.

Még otthon jó előre elkészítettük volt üti 
programmunkat, mely az volt, hogy a Csorbai- 
tótol a Kriváut inásszuk meg.

Két alföldi utitársam, dr. K. E. orvos és 
1 - E. földbirtokos, még soha sem járt erre, jó 
magam már nyolcadszor tettem meg ezt az utat. 
en voltam tehát a kiránduló társaságban minden : 
kalauz, felszerelő, élelmező és kvártélycsináló 
biztos, rám is bízták magukat egészen.

így szólván még teljesen sötét volt; a tájék 
egesz részletei a sűrű egyforma feketeségben 
vesztek még el, csak a bronzból öntöttnek látszó 
Magas-Tátra domináló szirtidnek éles körvonalai 
mutatkoztak a felhőiden égen merész nagyszerű­
ségükben, itt-ott felcsillámolva azokon egy-egy 
kiváló feliér folt: az örök hó világító foltja. Mi­
előtt azonban tovább mentünk volna, szemügyre 
vettük az állomást s a környéket. Nem kerülhe­
tem el, hogy a szives olvasónak néhány rövid 
vonással képet ne nyújtsak a csorbái "állomás 
felől, minek szükségét már csak azon körülmény 
is igazolja, hogy ez a pont a vasúti állomása ä 
már-már világhírre vergődött Csorbai-tónak. Csorba

vasut-állomás (régebbi neve Hochwald) a Magas- 
Tálra hegyláncolatát az Aiacsony-Tátrával össze­
kapcsoló nagy hegyháton, a csorbái (hochwaldi) 
ieusíkon, 915 in. teugerszín feletti magasságban, 
a ű ág- és Podrágvvölgy kezdete közt, fekszik. E 
fensík nyugat s kelet felé erősen lejtősödik s e 
két oldali lejtő legmagasabb pontját éjien maga a 
csorbái állomás képezi ügy, hogy ha az állomáson 
véletlenül szabaddá lesz egy waggon — a mit ügy 
hívnak, hogy „megszökik“ — az nagy vágtatással 
rohan lefelé s csak Lucsivnán vagy Király-Leho- 
tán áll meg, ha megállítják.

Maga a vasúti állomás csak nehány évvel 
ezelőtt egy kisded, rozoga faépületből állott, ma 
már, tekintve a nagymérvű touristaforgalmat, na- 
gyobbítva van az, habár a fóéjiületben levő váró­
szoba az utóbbi évek folyamán nagyon is szűk­
nek bizonyult.

Mindezeket a dolgokat azonban mi nem vet­
tük igénybe, mert el voltunk látva minden élelmi 
s luxus-cikkel, mi útunkra s utón kívüli mulatsá­
gunkra szükséges volt. Rágyújtottunk egy-egy jól 
szeleié szivarra s a Csorbai-tó felé vezető útnak 
indítottuk lépteinket. Mert miként fentebb mon­
dám, tervünk volt az állomástól a „Tátrák gyön­
gyét“ felkeresni, honnan a Krivánt szándékoztuk 
megmászni.

feldgetett vissza 
rekedt kiáltásait.

növendék kakas



hogy ifi.'' ,ller amu«.V áll a néppárt. Ha nem 
menthetünk meg mindent, mentsünk meg legalább 
valamit. Úgy tudjuk, hogy azokban a kerületek­
be* is, hol jelöltet nem állít a néppárt, meg 
mindig le^z választás, amennyiben a szabadelvűek 
is állítanak két jelöltet.

A németországi centrum, ha saját jelöltjét 
nem bírta diadalra vezetni, szavazott konzerv,i- 
tivre. szavazott freisinnigre is, szavazott lengyelre, 
elszászira, csakhogy megbuktassa legnagyobbellen' 
scgvt a szociál demokráciát.

kyitramegyei szemle.
3

Szociális politika a nyiiravármegysi köz-

N\ itravármegyének május hó 23-án tartott 
közgyűlésén több szociális jellegű ügy került a 
tárgyalás sorrendjére, melyek részint elvi jelen­
tőséggel. részint gyakorlati vonatkozásokkal bírnak.

Kzen szociális jellegű ügyek közül kiemel­
jük Heves megye átiratát, melyben a törvény ha­
táság megkeresi az ország többi törvényhatóságait 
aziránt, hogy a hazai ipar pártolása és a vám- 
közösség megszüntetése tárgyában az országgyű­
léshez és a kormányhoz feliratot intézzenek. Nem 
tartjuk éppen szerencsés gondolatnak, hogy Heves 
vármegye a hazai ipar pártolását célzó mozgal­
mat összekötötte a vámterületi önállóság kérdé­
sével. Vannak ugyanis sokan, a kik nem hívei a 
külön vámterületnek, de azért a hazai ipar fej­
lesztése es pártolása érdekében minden lehetőt 
el akarnak követni, mert úgy vannak meggyő­
ződve. hogy iparunkat a közös vámterület mellett 
is felvirágoztathatjuk, ha azt az osztrák iparral 
párhuzamosan fejlesztve, azzal versenyképessé 
tesszük, s ezáltal iparcikkeinknek első sorban a 
hazai fogyasztást biztosítjuk, azután pedig olcsó 
közlekedési utak segélyével a balkán államok 
nagy piacát megszerezzük.

De ezt a kérdést mi most nem fejtegetjük, 
csak egyszerűen rámutatunk arra a tényre, hogy 
a közös vámterület hívei között is sok őszinte és 
lelkes barátja van a hazai iparnak, a kikben van 
annyi ügyszeretet, hogy ha a vámterület kérdé­
sének bolygatását ezidőszerint nem tartják is 
célszerűnek, azért mégis támogatni tudnának még 
oly mozgalmat is, mely iparunknak a pártolását 
a vámterület kérdésével kötötte össze. Mert utó­
végre ezt a két, különben összetartozó érdeket 
annyira el lehet választani egymástól, hogy az 
egyiknek előmozdítására akkor is hathatós befo­
lyást gyakorolhatunk, midőn a másikat előbbre 
vinnünk nem lehetséges. Iparunk fejlesztésére

és a kormány a vám
egy essegnek mai, bár reánk nézve 
ható viszonyai között is.

okból t.em tudunk eivgge csodálkozni 
azon, hogy Nyílra varmegye törvényhatósága 
midMl il Va:,dőrület kérdésének tárgyalásit idő­
ben,'lennek jelentette ki. ugyanakkor a hevesi 
átirat lelett egyszerűen napirendre tért, a he­
lyett, hogy az átiratnak a haza

károsan ki-

ipar pártolására 
vonatkozó részét magáévá téve. e/. ügyben ér­
demleges határozatot hozott volna.

!Vd!g igazán ráférne iparitokra, ha annak 
érdekeivel, fellendülésének módjaival mindenütt 
foglalkoznának, a hol a közgazdasági irányok 
megjelölésének hivatott tényezői ülnek. S

nagyon e! van hanyagolva. E két közgazdasági 
ágnak fejlesztése által a munkaerő javarészét 
jobban leköthetjük az otthonhoz, mert a ki ismeri 
a lelx idvki nép természetét, az tudja, hogy ez a 
nép, ha az ö otthonában állandó megélhetési 
fórra a vau, sokkal -zivo-abbau ragaszkodik az 
ő falujához es vidékéhez, semhogy azt a nap­
iamnak valamivel magasabb aráért elhagyja.

Különben is úgy ltuduay István, mint Kmődy 
József ennek a kérdésnek nem rőgtőnós elintézé­
sét, hanem csak a tanulmányozását kívánták, és 
azt, hogy az a földmivelési miniszter ügyeimébe 
ajánltassék. A varmegyei közgyűlés azonban még 
ebben az értelemben sem csatlakozott a felszóla- 

yen I lók véleményéhez, hanem elfogadta az állandóhelv io.v l,;.... 1 , • ‘ 'C.vuiuuívm'z, naueiu etiogautiI? bármely törvényhatóság, a mely I választmány javaslatát, a tudomásul
nem zárkúzhatik el az országos érdekek megvi­
tatásának és azok előmozdításának kötelessége 
elöl. Nyitra vármegye törvényhatósága azonban 
megmutatta, hogy országos fontosságú ügyek tár­
gyalásához som képessége, sem érzéke nincsen. 
Megmutatta ez a törvényhatóság, hogy a kor­
mány által sugalmazott pártérdekeken és a hi­
vatalos ügyeknek sablonszerű elintézésén kívül 
semmi más iránt nem érdeklődik; megmutatta, 
hogy közgyűléseit olyan gépies formaságoknak 
tartja, melyeknek elintézéséhez elégséges a puszta 
jelenlét a gondolkodó agy minden működése nélkül.

Ugyanerről tesz bizonyságot a barai átirat 
felett való napirendre térés. Bars vármegye meg 
aziránt kereste meg Nvirramegye törvényhatósá­
gát, hogy Írjon fel a főldmivelési miniszterhez a 
felvidéki munkásoknak az alföldre való szerződ­
tetése tárgyában, a kik tudvalevőleg tömegesen 
szegődnek el az alföldi nagybirtokosokhoz, mi 
által a felvidék megfosztatik a szükséges munka­
erőtől.

Bars vármegyének a panasza egészen jogos 
és a törvényhatóságnak ezt a felpanaszolt baját 
Nyitra vármegye is súlyosan érzi, a mint ezt a 
múltkori közgyűlésen Iiudnay István és Kmődy 
József bizottsági tagok meggyőzően kifejtették. 
Mind a ketten rámutattak arra, hogy a szőnyegre 
hozott ügy a felvidéki népmozgalomnak egv olyan 
tünetét képezi, mely a felvidék birtokosait komoly 
gazdasági válsággal fenyegeti. Lehetetlen be nem 
látni, hogy ennek a bajnak a továbbterjedése és 
gyógyítása a közigazgatási hatóságok és a kormány 
figyelmét a legnagyobb mértékben megérdemli.

Az sem szenvedhet kétséget, hogy a felvi­
déki népmozgalmat kellőképen korlátozni lehet, 
a nélkül, hogy ezen korlátozás által a nép az ó 
életkeresetében érzékeny kárt szenvedne. A fel­
vidék úgy ipari, mint mezőgazdasági tekintetben

vételt.
í z persze a legkönnyebb, ehhez sem ész, 

-em akaratóuálloság nem kell. Ilyen szociális po­
litikához eppeu elegendő a liberális lelkiismeret- 
ienség és tunyaság.

Levelezés.
Privieye, 1901. májas 31.

Tűztek Szerkeszti“ úr!

Az az erőltetés, a melyet az itteni főbíró 
M srklmt Aladár jelölése mellett kifejt, már való­
ságos comieumba megy át. Miután senki sem 
akart vállalkozni a szabadelvű párt összehívására 
Mari,'hot Aladár jelölése céljából, mert mindenki 
ezt lehetetlenségnek tartotta. Itt a főbírón kivid 
nincs választó egy sem. a ki Markbot mellett 
lelkesednék, a mi természetes, mert hisz ó telje­
sen ismeretlen egyéniség, nagyság és c.ak alispán 
bátyja szeretné Pálffy állítólagos segítségével 
megválasztattni, a mi azonban ezer nehézségekbe 
ütközik.

Először is mert ez a kerület erősen nép­
párti, másodszor, mert -emmi ok sincsen arra, 
hogy ez az exponált kerület, a melynek sok baja 
van, egy ismeretlen embert fogadjon el jelöltül, 
harmadszor, mert a módja, a mely szerint a ke­
rületre reá erőszakolni akarják Mark botot, min­
denhol visszatetszést szül, és még a szabadelvű- 
pártiak K ha más nem jelentkezik, inkább az általá­
nos tisztelet és szeretetnek örvendő plébánosukat 
készek elfogadni, mint egy teljesen idegen embert.

Negyedszer, mert Markbot Aladár jelö'ése 
nem áll összhangban a miniszterelnöknek f. évi 
február hó ü-én tartott beszedőben nyilvánosan 
tett ama kijelentésével, hogy az ö óhaja az, hogy 
ha csak lehet, minden kerület a maga kebeléből 
küldjön képviselőt, nem idegent, és hogy ő azt

fadtak tagjaik.
A Csorbai-tó az állomástól éjszak felé emel­

kedő hegy tetején fekszik, melyhez két út vezet. 
Az egyik, a szekérút, az állomástól jobbra kezdö- 
'lik, a másik a gyalogút pedig szemben a főépü­
lettel nyílik s toronyirányában vezet fel a tóhoz.

A csekély emelkedésű út mihamar egy er­
dőbe vezetett, melynek balzsamos gyantaillatával 
alig bírtak táguló tildéink betelni.

Bár a nap még nem bukkant ki a hegyek 
Mögül, a világosság fokról-fokra elevenebb lett s 
mi a többnyire fenyvesen átvezető üt tisztásairól 
'éghetetlen gyönyörrel pillantottuk át a sötétség­
ed kibontakozni kezdő felséges panoráma egyes 
részleteit. Úti társaim exaltált hangon deklamáltak 
s minden verset, mit életükben valaha megtanul­
tak s melyek a hajnalt, a természetet, a földi szé­
pet dicsőítik, mind, mind elmondták lelkesülten,
szenvedéllyel.

En hagytam őket; természetesnek találtam 
a fogékony lélek ilyetén nyilvánulását a természet 

csak arra voltain mégis bensőmben kiváncsi, 
'ajjou mit deklamálnak el majd ezek az urak ak- 
or> ha az igazi szép, a bűvös-bájos hegyi tó szűz

Valódi touristák voltunk mi, kik gyalog sze- ' arca előtt állanak ? Mi jön akkor a nyelvükre? 
rétik elvezni a kirándulás kellemeit s a kiknek | Vers-e. avagy próza ; kiáltani fognak-e meglepe- 
annál jobban esik az élvezet, minél jobban elf A- I lésükben, vagy sírni az örömtől V

Megkettőztettük lépteinket, hogy mihamarább 
a célponthoz érjünk. A regényes út benyomását 
csak ott zavarta meg bennünk egy gyászos kép, 
a hol az emberi nyereségvágy és anyagi haszon 
után való tülekedés rajta hagyta a szép termé­
szeten barbár kéznyomát erdőpusztitás alakjában. 
Az úton eddig szép erdő kisért, itt elmaradt az 
egy darabon s csak mint ezernyi sírkereszt, a 
letarolt erdő fakó törzsei mutogatták felénk der­
mesztő ábrázatáikat.

Elszorult bennünk a lélek. Hogy olyan em­
ber is van, a kinek szíve megengedi ezt!... 
Szótlanul mentünk tovább, inig ismét egy nyájas 
erdő fogadott, hol önkéntelenül visszatért szi­
vünkbe az öröm.

Így értünk fel a Csorbái-tóhoz. Utasaimat 
odavezettem a „Józsefiak“ verandája elé, a hon­
nan egyszerre bukkant fel előttünk a gyönyörű 
tó, a felséges tájék.

A nap e pillanatban tűnt elő a hegyek mö- 
I gül s aranyragyogással hintett be mindent, he­

gyet, völgyet, tavat, erdőt. Az ezernyi kis madár 
vidám csattogása elevenítő fel a néma erdő csend­
jét... két társam szótlanul állott. Klopstock, Pe­

tőfi, (ioetlv, Arany, Vida egy hanggal sem jött 
nyelvükre. Elhallgatott a költő az eleven költe­
mény láttára !

Szivemből meg voltam elégedve e hatással. 
Az igazi érzelem hallgatag, néma; a tökéletes 
boldogság nem tud ömlengeni.

Hogy meddig álltunk e kép előtt igy, szótla­
nul, azt nem tudom megmondani, annyi tény, hogy 
sokáig, míg végre a gondolatot legyőzte bennünk 
a szii s utitársaim a megindulás legmélyebb hang­
ján csak annyit tudtak elrebegni: — Ez isteni!

A telepen még minden csendes volt; a ked­
ves villák ablakainak fatáblái még be voltak téve 
s a napközben itt tapasztalható sürgés-forgás s 
emberi zaj helyett csak a néma csendbe felvegyülő 
madárének zavarta meg a természet hallgatását.

S inig mi körüljártuk a tavat, feléledt a te­
lep is. A vendégek s touristák csoportosan jelen­
tek meg a fehér poronddal behintett úton, s itt 
találkoztunk sétaközben a tó urával is, kinek 
— mint régi ismerős — utitársaimat bemutattam, 
kik nagyon vágytak öt megismerni.

l'gy határoztuk, hogy reggeli után azonnal 
a Mlinica-völgybe a Fátyol-vizeséshez megyünk, 
s a mennyire időnk engedi, felrándulunk a Szkok- 
tóhoz is, ebédre visszatérünk a tóhoz, délután pe­
dig a Poprádi tavat keressük fel.
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fogja pártfogolni illetve erkölcsi támogatásban ré­
szesíteni, a kinek a kerületben gyökere vau, már 
pedig ez Markhótra nem quadrál.

Minthogy tehát ily nehézségekbe ütközik a 
jelölés, Eilberger uraság a Bánffy aera eszközeihez 
folyamodott és egyszerűen a mai hivatalos napon 
a jegyzőknek meghagyta, utasítsák a bírákat, 
hogy vasárnap néhány választóval jöjjenek be és 
a Ireiberg korcsmájában a jelölésnél legyenek 
jelen.

Véletlenül alkalmunk volt meghallgatni, mi­
dőn ezt a rendeletet egyik jegyző ür két bírónak 
továbbította — hanem hozzátette, hogy hát a 
jelölés őket nem köti — ez egy nagyszerű példa, 
hogy miképen lelkesülnek még a jegyzők is a 
feltolt jelölt mellett. A birák azt felelték, majd 
megpróbáljuk a parancsnak eleget tenni, talán 
az albiró vagy esküdt eljön.

Ezekből látszik, hogy még a kúriai bírás­
kodásról szóló törvény sem bírja az itteni főbírót 
a Bántfyzmusától elszoktatni és habár a törvény 
világosan tiltja, hogy a főbíró a gyűlést összehívja, 
ö evvel nem törődik, mert tudja, hogy háta mö­
gött áll az alispán.

I»e meg a tisztességre sem ad semmit, mert 
ha adna, legalább úgy tettek volna mint Zsám- 
bokréten, hogy falragaszokkal hívták volna össze 
a szabadelvűpárti választókat és legalább a for­
mája lett volna megmentve — de arra senki sem 
vállalkozott — tehát az egész ügynek a törvény 
világos megszegésével a szolgabirói hivatalból kel­
let kiindulni.

hz azután szép morál és szép tisztelete a 
szentesített törvényeknek. jr

Újdonságok.
Űrnapja. Jövő csütörtökön, í rnapján a 

nyitrai székesegyházban az istenitisztelet reggel 
i> órakor kezdődik szt. bőszeddel, mely után nagy 
mise lesz, s ennek végeztével megindul az üruapi 
körmenet, mely régi szokás szerint ez alkalom­
mal csak a felső városra terjeszkedik ki. A kö­
vetkező vasárnapon, f. hó 9-én az alsó városban 
tartatik meg a körmenet. Ugyancsak ezen a na­
pon tartja meg az alsóvárosi plébánia szokásos 
évi szentségimádását s erre való- tekintettel az 
Oltáriszentség már szombaton délután i; órakor 
kitetetik és kitéve marad esti 8 óráig. Másnap 
reggel lel «-kor les,; a szeutsegkitétel, !» órakor 1 
az ünnepi főistenitisztelet szt. beszéddel és nagv I 
misével, mely után következik a körmenet. I)éí- 
után fél «-kor litánia tartatik. s ezután a Szent-

A rsorbai-tó leírásával nem foglalkozhatom
itt. De hiába is magyarázhatnám annak szépsé­
gét e holt papíron a szives olvasó előtt. A ki 
látta, érzi lelkében e gyönyörű kép kedves és 
kiirthatatlan reminiszcenciáját, a ki nem látta, 
puszta leírás után képtelen leuue azt ttgv elkép­
zelni, a mint valóban van.

Kste azon elhatározással tértünk pihenőre 
hogy hajnalban a Kriván felé vesszük utunkat s 
hogy még délelőtt annak görbe csúcsán fogyaszt­
juk el egyszerű tourista ebédünket.

Gyönyörű reggelre viradtunk másnap. A haj­
nal harmadik órája már üthan lelt a görbe Kri- 
'.iu fele s ifjú jó kedvünkben versenyt csattog­
tunk az erdő madaraival; ki vékonyan, ki vasta­
gon szólt bele a természet koncertjébe, - a ki­
től hogy tellett !

A doktor barátom még polkám! is kezdett 
széles jó kedvében ; az oldalán fityegő táska csak

hányta a cigány-kereket utána a levegőben, 
a földbirtokos pedig váltig azt fejtegette, hogy 
Schopenhauer soha sem volt hegyek közt, külön- 
ben el nem keseredik vala oly melven világnéz- 
let'dien.

— Majd ott a Kriván csúcsán polkázbatol: 
addig jó lesz spórolni a lábszárakkal:

Ily hangulat közt értünk a Kárpát egyesület

ség betétetik. Ugyanezen a napon végzi a nyitrai 
oltáregylet havi közös ajtatosságát, mely azonban 
ez alkalommal a plébániai islenitiszteletnek itt 
jelzett rendje szerint fog módosulni. — Az előző 
evekben az úrnapi körmeuelek fényéi igen emelte 
a katholikus közönség azzal a kegyeletes szép 
ténynyel, hogy a kőrineuet útjába eső házaknak 
utcára nyíló ablakait kivilágította es virágokkal 
díszítette. Szabad talán reményleni, hogy a val­
lásos kegyeletnek ezen megnyilatkozásával a kath. 
közönség ez évben sem marad adós, hanem lehe­
tővé teszi, hogy az utcáinkon elvonuló Ür Jézus 
útja a külső fény és disz tekiuteteben is a sze­
retet, ragaszkodás és imádás diadalmenete legyen.

Bende Imre püspök ur ő mlga f. hó 
1-én I’uchovszky Báliut ceremoniariusa kíséreté­
ben a bérmálás szentségének kiszolgáltatása cél­
jából Trencséumegyébe utazott és csak 12-én ér­
kezik vissza székhelyére.

Egyházmegyei hir. Léday Sándor 
nagy-szlatiuai plébános és eddigi helyettes-ales- 
peres, a gradnai kerület rendes esperesévé lett 
kinevezve.

Halálozás. Csillaghy József, óhaji birto­
kos, Csillaghy György anyakönyvi felügyelő édes 
atyja elhunyt. A boldogultunk hűlt tetemei május 
hó 27-én a városi temető kápolnájában beszen- 
tettek és május hó 28-án az óhaji temetőben levő 
családi sírboltba örök nyugalomra helyeztettek. 
Béke poraira !

Papszentelés. A végzett hittudományi 
növendékpapokuak püspök ur ő mlga a következő 
napokon lógja föladni az egyházi rendet: június 
28-án tonsurát és kisebb rendeket, július 1-én 
subdiakonatust, julius 3-án a diaconátust, julius 6-án 
presby terátust, mindig a vári székesegyházban.

Növendékpapoknak a nyitrai kisebb 
és nagyobb papnevelő-intézetbe való fölvétele ju­
lius hó 2-án fog megtartatni. A papi pályára hi­
vatással bíró, s gymn. 4., 5., «.. 7. és 8-ik osz­
tályt végzett tanulók keresztlevéllel, iskolai és 
bérmálási bizonyitváuynyal ellátva, már előtte 
való napon, azaz julius i-én, a délelőtti órákban 
az egyházmegyei irodában jelentkezzenek.

Vendégszereplés a nyitrai szé­
kesegyházban. Pünkösd vasárnapján a nyitrai 
székesegyházban a zenés mise alatt szívességből 
fellépett Sebeök Sárika kisasszony, a ki két re­
mek szőlőt adott elő. A kisasszony gazdag tar­
talmú hangja az első szólóban erőteljesen csendült 
meg. s erőteljességét a legmagasal b skálákban is 
mindvégig megtartotta ; inig a második szólóban, 
a Lauda Sion-han, az ezüst csengésű hang lágy­

sága es az erősségi átmeneteket áthidaló hajié-
konysága a legszebben érvényesült. — a misén' 
melyet a püspök úr ő méltósága celebrált, nagy­
közönség volt jelen. ’ w

A nyitrai szépitőegylet junius 9-én 
vasárnap d. e. 11 órakor, a városház nagytér- 
méhen évi rendes közgyűlését tartja, melyre az 
az egyesület t. tagjai ezennel meghivatnak. Tárgy, 
sorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Évi jelentés. 3 
Számvizsgálók jelentése. 4. Pénztárnok felmetvé- 
nye. ő. Munkaterv. 6. Esetleges indítványok.'7 
Választások.

Kereszt-szentelés. Pünkösd hétfőjén 
reggeli '!,$ órakor indult az irg. testvérek temp­
lomából, Czeizel Antal káplán vezetése alatt a 
szokásos körmenet a csermányi szt. Orbán ká­
polnához ; útközben a nyitrai zenekedvelők egyle­
tének zenekara játszott. A mint a menet a 
szántóföldek dűlő utjának közepébe ért, a cser­
mányi közbirtokosok ünnepi ruhában a precesszió 
elé mentek, és vezetőjét a compossesorok nevében 
Moes István üdvözölte. A Csermányra érve, az 
ut közelében tűnik fel a teljesen megújított kő­
kereszt, melyet 1774-ben egy odavaló szőlőbirto­
kos és neje állított fel. A keresztet az idő vas 
foga annyira megrongálta, hogy a mostani hegy- 
birtokosság áldozatkészen elhatározta, miszerint 
azt alaposan megújítják, mely teljesen sikerült 
is. A dús aranyozással ellátott kereszt majdnem 
teljesen el volt borítva szebbnél szebb virágokkal. 
A celebráló segédleikész úr azonnal a beszere­
léshez hozzá fogott, melynek befejezte után egy 
dús lombozatéi diófa árnyékában szent beszédet 
mondott; a beszéd után a szőlők közepén álló, 
alig 100 embert befogadó kis kápolnában énekes 
szent mise volt. Az ezernyi nép pedig a kápolna 
körül foglalt helyet. A mise után özv. Csulákné 
szőlőjében lévő Szűz Mária szobrát megáldotta a 
lelkész, melynek befejezte után az előkelőbb tár­
saság a Vass Mór úrnak vendégszerető hajlékába 
lépett, hol is jóízű magyaros villás reggeli vara­
kozott reá. A többiek szétszórtan a többi szőlő- 
tulajdonosok vendégszeretetét élvezték. — II óra 
előtt a precesszió ismét visszatért a városba.

100 év egy nap híjával. Május 27-én 
meghalt Nyitván a Lakácsin 1801. évi május hó 
28-án született Ontsák Mária, Zahumenszky Já­
nos kocsis özvegye. Csak ép egy nap hiányzott, 
hogy loO-ik születése napját megélje.

A nyitrai „Tnrul“-nak rossz nap­
jai vannak. A "városi tanács megemberelte 
magát s az osztrák árukkal űzött „hazafias ke­
reskedésnek“ nyakára hágott. Múlt héten, lapunk

által tört útou a felső erdőhatárbau vándorolva, 
11 óra alatt a Furkota-völgy elé, a Furkota-patak- 
h°z. melynek csergő kristálytiszta vizén minden 
kellemetlen akadály nélkül csakhamar átgázoltunk.

A poetikus hangulata doktor uefelejtset szag­
gatott a patak partján, kalapjához tüze azt s, 
mint rendesen, most is verset citált a csergő viz 
és a kis uefelejts tiszteletére :

„1 iszta csermely fakad a halom tövébe 
Mintha 7,**ne volna édes csevegése,
Kicsiny nefelejts**k mosolyognak szépen,
Mint kékszemü lánykák, a patak mentében.“

Az előttünk nyiló völgy a legritkábban láto­
gatott Tátra-völgyek egyke, pedig a felső részé­
ben — 2157 m. magasban - fekvő Wahlenberg- 
tó megérdemelné, hogy többször felkeressék \ tó 
nagyságra nézve igen közel áll a 1‘oprádi-tóhoz 
vize feketes zöld színű, nevét pedig Wahlenberg 
svéd tudós után kapta, ki a Magas-Tátrát a svéd 
akadémia megbízásából 1813-ban beutazta.

A mi ütünk célja más volt: csak bele pil­
lantottunk tehát e szép völgybe s aztán búcsút 
'ettünk tőle — a viszontlátásig.

Egy félórai továbbhaladás után a Predni- 
laudcl nevezetű völgybe értünk s bár még - nap- 
elkelte előtt - a világosság nem volt valami 

tény es, mi akadályra sem találtunk a fák és bok­

rok tömkelegében s csakhamar elértünk a Zlo- 
miszkó hegyipatakhoz. Itt kétfelé ágazik az út; 
az egyik ág jobbra éjszaknyugatnak, a másik pe­
dig dél leié vezet. Ez utóbbi a beláuszkői erdei 
szekérút, mely hajdanában nem volt oly semmit­
tevő szerepre kárhoztatva, mint mai napság. Mi­
kor még a Kriván oldalából aranyat bányásztak, 
ezen az úton fuvarozták le a nemes ércet a zú­
zák hoz. Sokat tudna ez az ösvény beszélni a mult 
idők történetéből s azokból az évekből, mikor 
még a Kriván környékéről kalapácsütések s az 
érczúzók moraja riasztotta el a kampós zergét s 
midőn még porondján csikorogva haladtak a drága 
teherrel megrakott tót szekerek... bezzeg, ma 
már csak gyom és gaz veri fel alig taposott rögét I

A Zlomiszkó-patak a Kriván alatti Zöld tó­
ból iolyik alá. ép oly tiszta vizű, mint bármely 
más idevaló hegyi viz s medrében óriási gránit­
darabok feküsznek.

At kellett a patakon haladnunk, mert a 
gyenge faludat elvitte a viz s csak a fejfái ma­
radtak meg a rozoga „inü“-nek Nagy szolgála­
tunkra voltak tehát a gránittömbök; egyikről a 
a másikra ugráltunk s igy jutottunk át a túlsó 
|>artra. S miután előbb jót ittunk annak üdítő 
cseppjeiből, kulacsainkat töltöttük meg belőle a 
mennybeli útra. lToirt. kar.)



zárta után döntött a tanács és a Turult azért 
mert a közönséget az osztrák gyártmányokkal — 
melyeket magyaroknak tüntetett fel — félreve­
zette. háromszoros törvénysértésért összesen 1100 
koronára, vagy pedig nem fizetés esetén 5,i napi 
elzáratásra Ítélte, azonkívül 100 kor. ipardij meg. 
fizetésélen marasztalta el. Az elzáratás nem a 
Turult fenyegette, hanem Pollák Emil üzletveze­
tőjét. aki, miután a büntetésben kirótt összegre 
biztosíték kellett és a városi tanács a cipórak- 
tart le akarta foglalni, a pénzt le is fizette. El­
marasztalták azonkívül az eladott áruknak ío 
százalékában ipariskolai célokra, s végül még a 
„Mődlingi cipőraktár“ feliratú cimtábia használa­
tától is elütötték, ez utóbbitól azért, mert azon 
a címen bejelentve nem volt és nem kapott, sót 
nem is kért. A megkárosított nvitrai iparosok 
most megkönnyebbülve lélekzenek fel s velünk 
együtt iidvözlik a városi tanácsot férfias fellépé­
séért.

Személyi hírek. Meyer Guido vezér­
őrnagy s a nvitrai honvéddandár parancsnoka 
Schert 1 Antal alezredes kíséretében harcászati 
lovagló gyakorlatokra ma vasárnap Zólyomba uta­
zik. Ugyanoda utazott előzőleg Balázs György ez- 
redes is. hngei József, Ferenc József r lo- 
vágj1 II * **, hosszabb üdülésre lvarlsbadba utazott.'

Kanonok! installáció. A nyitrai káp­
talanban legutóbb előléptetett kauonok urak f 
hó 1-en vezettettek he uj stnllumaikba. Ugyan- 
ekkor történt Markovics János kisszenináriumi 
igazgató installációja is.

Kinevezés. Dröxler Róbert nvitrai tör­
vényszéki alul ró. a nvitrai kiv. ügyészségliez 
alugyészsze Ion kinevezve. *

Köszönetnyilvánítás. Azon alkalom- 
Ml, hogy a Csermány szőlőhegy bejáratánál az 
idővel nagyon megrongált kőkeresztet a lelki­
pásztor felszólítására Csermány szólóközbirtokos- 
>ága áldozatkészséggé! igen díszesen restauráltatta 
az összes hegybirtokosoknak hálás köszönetét 
mond és reájuk valamint szőlőikre Isten áldását 
kéri Nvitra alsóváros esp.-plebánosa.

Uj telefonelőfizetők A legutóbb tör­
tént kimutatás óta következő uj telefonelőfizetők 
jelentkeztek a nyitrai hálózatba. Kiser Sándor 
nagykereskedő (vasút) G8. sz.; dr. Rangba Sándor 
M. . G la sei N. Erdőmajor 82. sz. ; Békéi Fülöp
?',.or 's'*’ ps az Osztrák magyar bank nvitrai 
fiókja S4. sz.

A nyitravárosi telefon még ebben 
az évben belekerül az interurbán hálózatba. A 
kereskedelmi miniszter leiratot intézett dr. Rud­
im Sándor polgármesterhez, melyben értésére 
hozza,^ hogy még ez év folyamán összeköti Nvitrát 
egy Budapesttel, mint ennek révén a többi vá­
rosokkal. Az előmunkálatok már is folyamatban 
vannak.
I 1^" n*itrai kath legényegylet pün-
kos|l héttőjén fényesén sikerült tavaszi mulatsá­
got rendezett a zobori Toifel-kertben. A felvonu­
lás délután három óra után ment végbe Czeizel 
Antal egyleti másodelnök vezetése mellett. A bo- 
rongós idő miatt a közönség csak este felé kez­
dett gyülekezni, de oly nagy számban, hogy mire
II szinielőadás kezdetét vette, a kerthelyiség egé-
■<zeu megtelt. A rendezőség ez idén szakított a
mostanáig dívott délutáni előadással, hanem este 
|'gy három felvouásos darabbal kedveskedett a 
közönségnek. Színre került „A mostoha testve­
tek című színmű, Joachim Ágostontól. A darab 
argya az iparos életből van merítve. Hordósi 
' 1 ánnester (Hiba Pál) Burger Gyula nevű jogász 
mostoha fia (Simik Antal) ellenséges lábon áll a 
Kádármester Lajos fiával (Jakubicsek Géza), ki 
apja műhelyében van alkalmazva. A zsörtülődés 
napirenden van közöttük a kádármester Etel 
llvn.l.v Mariska) gyamleanya miatt. Az ellentétek 
•tnnvira kiélesednek köztük, hogy a dédelgetett 
•'ostoba tiu hamis vadai folytán Lajosnak, a mun­

kásnak, távoznia kell a szülői háztol. Ezzel 
Jaet ért az első felvonás. A szerepek mind jő

z"vu voltak, s ámbár az énekszámok kissé 
-yougek voltak, n közönség teljes elismeréssel 
lén Tt” szereP^knek. A második felvonásban 

mpo Hunyadi Salamon uzsorást Kugyelka Jó- 
?en ügyesen alakította. A Csirvi földmives

m.i.etyesitője, Schvoch Róbert, igazi tipikus pa- 
S/t alak volt. Jó volt még Lencse Antal (Sós- 

*úidbirtok°8) is, ki a váltóhamisitó Burger 
mi ei» I lpri'n,fotfn a leplet, s börtönbe juttatta ; 

"Ital felnyitotta a félrevezetett apa szemét,
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es a legjobb hangulatban töltötte el az időt »eész
er^f n íeugpeli ü^kig- A mulatságon ott láttok 
gróf Batthyány Vilmos kanonok unt a, euvle, 
fáradhatatlan buzgalmu elnökét, Jeszenszky Ála 
fi,'''KútS Jó7jsef- Markovics ffiVunono- 
korl,S írnV|ín nagyobb papnevelde! al-

»Mw rőjiiiareurws^»k‘d«“!1" * helybéli l,.,rte,ial«'
sok derek tagját, stb., stb. — Ez alkalom.

zmajárultaTVlRehHZ8liaPÍllh0Z felülfizetéseikkel' hoz-

- v -- her., dr őss*» vitr „int

! 3°kor Ur ‘a k0t," Markovics Jkuos kanonok ur 
I Ír,nU,d°r ISí:Al1 :1 kor- Kutvaszer István,
I ),irtnaságh Géza, Metzger Ede 2-2 kor Roch
1 tos“ Németh JŐ/SeL- HeVtira Jiiuos- p"hoda La- 
1 Hír ^ n Istvá“’ Kaszala János, Cseffalvav Alá- 

•t sí 1 nr" Stefkovits József, Rauscher Ernő 
nn. J N 2 kor" Bórz Aulai, Biffi Ja­
nó-., Csernyák József. Duboviczky Imre. Novotnv 
Xilrnos, Dvorzsák N„ Weigl Antal, CsákvárV 
* ., 00 ‘ 'Or. Fogadják a kegyes szivü jóte­
vők az egylet torró háláját és köszönetét.

Nyitraváros képviselő-testületé-
nek május 29-én tartott közgyűléséről követke­
ze jelenthetjük. A törvényszéki épület ügveben 
k'kuliiott bizottság jelentése folytán a tanács kö­
vetkezőket javasolja. Minthogy a szakértők által 
elfogadhatónak talált 2 telektömb ára jóval meg­
haladja azon összeget, melyet az igazságügyi mi­
niszter a telekszerzésre szánt és a város anyagi
eteje a külömbséget fedezni nem kéjies, _ a
város részéről e tárgyban a további eljárás be- 
fejezettnek tekintetik. Érvényesüljön a miniszter 
szabad akarata, vagyis épüljön a tvszéki jialota 
a temető mentén. A miniszter legujabbi leirata 
szerint a városnak több kedvezményt adott u. m. 
összes utca, előtér rendezést, burkolást, csatorná- 
zást, köztér kivilágítást és a szükségesnek talált 
gázlángszaporitást az éjiitö kincstár magára vá- 
lalja. A gabona jiiac, állatvásártér, a próbatér 
es a temető elhelyezést nem kívánja többé. A 
közgyűlés ezt köszönettel tudomásul veszi. A 
méntelep kaszárnya felülvizsgáltatván, a tervek- 
keL összehasonlíttatván. az éjiitési összes költség 
297,.j1.) korona 02 fillérrel jóváhagyatott. Hosszú 
vajúdás után a gyepmesteri állás is végre vala- 
liára be töltetett 12 évre. A szerződés Wagenhof- 
lerrel július 1 - vei 12 egymásután kővetkező évre 
u.jta megköttetik és jieilig: a város tulajdonát 
képező pöcegödrök tisztításáért évi 1U00 koroná­
ért elfogadtatott. Szivattyúval való pöcegödör- 
kitisztirása hektoliterenként 24 fillér és hordó 
szerinti kihordás pedig 30 fillérbe lett megálla- 
jiíi va, a magánháztuliíjdonosok részéről — Felsuer 
Júnás kerete tolvtán lelterjesztés megv a keres­
kedelmi miniszterhez, melyben kéri, hogy a zo- 
borhegyi teleionösszekőttetés előfizetési arát 
szállítsa le.

Vasúti közlekedési akadály. Az
tizbégh- galgóci vonalon május 28-án ismét ala- 
tnosta az eső a töltést, minek következtében az 
esti 7 órakor érkező galgóci vonat csak esti tiz 
éra fele érkezett meg. A töltés Alsó-Récsény és 
Elecske közt rongálódott meg és az összes vona­
tok május 30-áig csak elkésve érkeztek meg és 
csakis átszállással volt lehetséges a közlekedés. 
Most azonban már helyre van állítva. A gyakori 
rongálásokból következtethető, hogy mily hiányo­
san volt építve a vonal, mert a máj. 28. eső 
egész normális volt és a legnagyobb túlzással 
sem lehetne nevezni felhőszakadásnak.

Trencsénvármegye törvényható­
sági bizottsága május 2!)-én tartotta rendes 
tavaszi közgyűlését. A tagok meglehetős számban 
gyülekeztek, nyilván a választás hozta össze ókét.
A napirend előtti felszólalások voltak a legérde­
kesebbek. Ebének az alispán emelt szót s a köz­
gyűlés figyelmébe ajánlván Kebérvdry Géza br. 
honvédelmi miniszter 60 eves szolgálati jubileu­
mát, indítványozta, bogy a törvényiül tú<ág ezen 
alkalomból feliratban üdvözölje ót. A közgyűlés 
egyhangúlag tudomásul vette ezen indítványt. Ez 
után következett egy második napirend előtti 
felszólalás, az Okoliesáoyi Jánosé. Igen fájdalmas 
volt azoknak, kiknek eleveuükbe talált, kivált 
Kubinyi Györgynek, a patentirozott hazafinak. 
Tudom régen megbánta már „szűzbeszédét“, mely- 
lyel múltkor merényletet követett el a parla­

mentben. Kinek üvegből a háza, ne dohálódzék 
kövekkel. Okolicsőnyi is jól megaitnos^a a fejét a 
miatt, hogy kerületei panszlavi/mussal vádolta. 
Nevezzen meg egyet is a katholikusok közül, ha 
tud. Dehogy is tud. 0 csak hamisan vádolni 
tudja a katolikusokat már t. i. Kubinyi. Egye­
bet is tud. Hitfeleivei, a panszlávoknak elneve­
zett luterániHokkal ö igen széjten tud parolázni; 
mikor Baltik luteráuus „püspök" kíséretében 
megy a puchói, liszai völgyben lakd hirsorsosokat 
„viiitálni“ : akkor nem hallja a pánszláv beszé­
deket, sót, mint a rósz nyelvek beszélik, még 
igazat is ad nekik. És mindezen konkrét adatokra 
mit felel a „nagy hazafi" ? Azt mondja, hogy 
parlamenti „beszédjére“ nem ért rá elkészülni, 
mert egész éjjel utazott akkor és nem tudta, hogy 
fog kelleni felszólalnia, tehát nem mérlegelhette 
kellőképen szavait. Azon felül, ő nem értette a 
mostani embereket, hanem a régieket, a kik kö­
zött, szerinte, voltak bizony pauszlávok. E nagy 
kínnal előhozott „mentegetésre“ még azoknak az 
orruk is lekonyult, a kik eddigelé a semminél 
legalább valamicskével többnek gondolták Kubi- 
nyit. Valaki azt jegyezte meg, hogy a legyek 
akkor legalkalmatlanabhak és legmerészebbek, 
mikor vesztüket érzik. Ugyancsak napirend előtt 
szólalt fel Mihálik apát is, a uepiskojtk u^vét 
Ajánlván a törvényhatóság figyelmébe, kivált hogy 
a körjegyzők legyenek segítségükre az iskolai ha­
tóságoknak. A vágbesztercei főszolgabírói állásra 
Iíada Ignác választatott meg.

Bérmálás. Biísjiök urunk, mint más be­
íveli említjük, jun. l-én bérmálási körútra ment. 
Szombaton (leiben a püspök ur gr. I’ongrácz Adolf 
vágujhelyi prépost vendége. Délután pedig Bos- 
sácara megy, hol a plébánián fogadja a papság 
tisztelgését. Este pedig Nemes Podhragyn megy 
s ott megszáll Osztroluczky Géza trencséni főis­
pánnál. Másnap reggel Osztroluczky kastélyából 
indul bérmálásra liossácára, melynek végeztével 
ebedre ismét Osztroluczkvhoz megy. A bérmálási 
sorrend a következő: Junius 2-án Bassácán, .'l an 
Beckon, 4-éu Trencséuben, ö-éu Teplán, 7-én 
IIláván, 8-án Ilelluson, 9-én Puchón, tü-én Pru-z- 
kán, II-én Nemsován, 12-én Alsó-Orechón.

Népmissió Galgócon. Május lió 18— 
2< ig bezárólag P. D.iubuer és P. Silvester Jézus­
társasági atyák vezetése alatt uépmissió tirtatott 
Galgócon, melynek üdvös eredménye, hogy ez idő 
alatt mintegy négy ezeren gyóntak és áldoztak. 
Dacára a nagy mezei munkának, a pléh. templom 
naponta túl volt tömve hívőkkel annyira, hogy 
egyes szt. beszédeket szabadban, a főtéren kellett 
megtartani. Ez alkalommal mértékletességi egylet 
is alakult itt a jó atyák buzgolkodása folytán 
mely vagy 500 tagot számlál. A gomba módra 
felszaporodott és eddig jól látogatott pal nka-le- 
lnijok üresen állanak. Az intelligencia is megle­
hetős számban vette ki ré zét, s szinte járult a 
szentségekhez az alsóbb osztályú nép nem csekély 
lelki ejiülesere. Babdthy Rúzsika úrhölgv tolmá­
csolta a plébániában megjelent hölgy és ’uri kül­
döttség érzelmeit a buzgó atyáknak, 'nemkülönben 
a helybeli jilebánosnak is, mint a ki sem költsé­
get, sem fáradságot nem ismer, hogy pastoraciója 
elég intensiv és áldásos legyen. (Isten eltesse ót! 
Szerk.) A szt. missió a szokásos keresztmegáldássai 
és az azt követő körmenettel nyert kifejezést, a 
melyen nem kevesebb, mint 10 — 12 ezer ember 
vett részt.

Gyurka a trencsénmegyei hon­
atya. Persze hogy csak liberálisról lehet szó, 
mert Treucsenmegyében mások nincsenek. Még 
pedig 13 próbás Bántfyánusról, a ki még a mel­
lett lutheránus is, és nem a jobbik fajtából, s 
így bírja azokat a tulajdonságokat, melyek a 
néppárt gyanúsításához kívántainak. Megrsele- 
kedte ezt Gyurka képviselő s meg is kajita rá 
a választ a jiuchói kerület néppárti ve tetőitől. 
Ezek a vezetők egytól-egyik papok, a nyitrai 
püsjiök papjai, s azért mi most kiváncsiak va­
gyunk, hogy Gyurka képviselő az éppen most 
Trencsénmegyébeu járó nyitrai püspökhöz minő 
ürllgy alatt fog hozzádörgolődui ? Mint a pánsz­
lávizmussá! gyanúsított jvapok vádlója. \ így mint 
bünhánó-e, a ki a könnyelműen emeli vad miatt 
töredelmet tart V Vagy vé'gkép távol marad Gyurka 
a tisztelgésektől, a mit igazán okosan tenne, 
mert mint vádlót elutasítják, mint l-üniiánónak 
pedig nem hisznek neki.

Az érsekujvári r. k. népnevelők
egyesülete f. évi junius hó 18-án délelőtt 
Érsekújváron a városháza tanácstermében tartja 
XX-ik rendes közgyűlését, melyre a népoktatás­
iig}’ iránt érdeklődőket és az egyesület tagjait

« ! íl
I * I
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tisztelettel meghívjuk. A kózgyülé' sorrendjéből 
kiemeljük : lieadváuvok tárgyalá'a. Nevezete'» n : 
a) A kátli. tanítók termeuybeli járandóságának 
beváltása, ismerteti: liajabées József, b) A kath. 
tanítok fuvar és nnpidijai. ct Az or-z. kath. se­
gélyalap tagsági dijainak miként való beszedése 
és gyüjté-'«. „A tanító-egyesületi elet fejlesztése.“ 
A közgyűlés után társas et ed az érsekujvári 
„Kerek'-fet) A társas ebéden résztvenni óhajtók 
ebbeli szándékukat, a közgyűlés előtt legalább 
nappal Itlaluí (ívnia ersekujvári tanító úrnál 
szíveskedjenek jelezni.

Uj távirdn-hivatal. Ny.-Zerdahelyen 
berreg (Me—t li’h i tiéza közbenjárásával es a 
szokásos biztosíték nyújtásává! uj távirda-hivatal 
létesült.

Vizbefult. Pelikán Mária, Illászny .Jó­
zsef zerdahelyi molnár neje, május 20-án vizme- 
rités közben megcsúszott s vízbe fűlt. Halálát 
férjén s ."> gyermekén kívül két paptestvére í
gyászolja.

-í- • -T- -r-
I

3;">g 1001. szám.

Radosnai körjegyzőségtől.

1205 l'iOl.

Eg.v vidéki fiú

tanoncnak felvétetik
Plech Péter

cukrász-iizletóben Nvitrán.

Árlejtés! hirdetmény.
A nytramegyei tanfelügyelő úrnak 2722 tmi. 

sz. értesítése szerint Krtdc község azon listáio- 
zata, mely szerint Krtócon egy állami iskola 
(tervezeti miniaíár VI-,k lapján) épület lesz fel­
építendő, a törvényhatóság által jóváhagyatott, 
ezen építkezésre vonatkozó árlejtés elrendeltet­
ve n. felhivatnak a vállalkozók, hogy a hatóságilag 
megerősített e< a radosnai körjegyzői irodában 
megtekinthető tervezet es költségjegyzék alapján 
készült zárt ajánlataikat f. évi junius hó 16 ának 
d. e. io órájáig nálam nyújtsák be.

A benyújtandó ajánlattal egyidejűleg 9310 
kor. 37 till, tervezeti építési költség összeg le' 0 

! bánatpénz a radosnai hitelszövetkezet pénztáránál 
! leteendő.

Azon vállalkozó, a kinek ajánlata elfog.id- 
j tátik, köteles lesz a jóváhagyott tervrajzért 120 
j koronát Krtóc község birájamik kezeihez lefizetni. 

Iveit Radosnán, Imái. évi május hó 2ü-én.

Mikovényi Soma,
9’. H.) áiirjegyző. |

í TTT • ■ ■ -r- -v-.-T ....
I --7.- -.T.- .»- a t.- • *? •*.. á.*t >.

A Triesti általános biztositó társulat
Assicurazioni Generali

tekintetes Magyarországi vezérügynökségének

Budapest.
Kellemes kötelességünknek tartjuk elismerni, hogy a folyó hó 

l.i—lti-án éjjel zálogkölcsön intézetünkbe történt betörésből eredő 
kárunk, már a mai napon előzékeny és méltányos befejezést mert, 
a mennyiben az ezen betörésből eredő kárunk összegét nyugtatván)- 
ellenében a mai napon Önöktől készpénzben megkaptuk.

.Minthogy ezen betörés által meggyőződtünk arról, hogy a betö­
rés elleni biztosítás mennyire fontos és szükséges, nem mulaszthatjuk 
el az újkor eme legújabb vívmányát és t. intézetüket a nagyközönség 
figyelmébe ajánlani.

Nagy-Szombat, 1901. május 23.

Nagyszombati első r.-társasági zálogkölcsön intézet 
Kolendn *. k. Votier ». k.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 18*1. évi | \ 

r.-e. 102. i-n értelmében ezennel közhírré te< 
hogy a nyitrai kir. járásbíróság lOiil. évi \. |[ 
-un 1. szánni végzése következtében dr. Bandii 

■ István ügyvéd által képviselt nyitrai székest*p. 
tálán javára Pulz Keresztely ellen 800 kor. s ir 
erejéig 1901. évi április hó U-eu foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 2412 ko­
ronára beesült szobabútorok és ruhaszövetekből 
dió ingóságok nyilvános árveresen eladatnak.

Mely árverésnek a nyitrai kir. jbíróság ooi. 
V. II. 200 2. sz végzése folytán .*00 kor. tőke 
követelés, ennek 1900. évi február hó 1. napéi­
tól járó .) 0 kamatai és eddig összesen 113 kor 
50 fülben biróilag már megállapított költségek 
erejéig Nyitrán. alperes lak- és üzlethelyiségében 
leendő eszközlesére 1901 évi junius hó 21. nap. 
jauak délutáni 2 órája határidőül ki tűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságuk az i*<; 
évi LX. t.-c. 107. és 108. ji-a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is el fognak adatni.

Kelt Nyitrán. 1001. évi május hó 25-én.

Szkladányi József
!'• O 1 kir. bírósági végrehajt

mmjj éá éááááU ik éáM MMiáhtíMá
Pályázati hirdetmény.

A m. k. nyitrai 14. honvéd-gyalog­
ezred tisztikara 1902. év január hó 1-tól
kezdódöleg egyenruházati szabót (sza­
bászt) szándékozik alkalmazni, pályázni óhajtók 
lelhivatnak, hogy bizonyítványaikkal felszerelt 
folyamodványaikat az ezredparanisnokságra cí­
mezve augusztus hó végéig terjesszek he.

M k. nyitrai honved-gyalogezred 
egyenruházati egylet Nyitrán.

út ntff. <f. :fí ff sí x 'í.fffH un

Fogászati műterem.
\ nagyközönségnek tisztelettel becses tu­

domására hozom, hogy f. év május 1 -étöl fogva

fogászati műtermemet
a Nyitrai Hitelbank házába

Vármegy eház-utca 2. szám
alá helyeztem át.

Kiváló tisztelettel

Holub Pál,
fogtechnikus.

Hozás visszavonhatatlanul

1901 Junius 25-én.
Főnyeremény

30.000 éríétíi.
Concordia sorsjegyek

a 1 korona.

Ajánlja:

Felsner Jónás, dohánynagytőzsde. 
Nyitrai hitelbank.
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SDLGAN ANDRÁS
cipész-üzlete s—

Nyitrán, Vármegye-utca 10-ik szám alatt
kés it én raktáron tart mindennemű es legjobb minőségű

láToToelieíret “•
urak, hölgyek és gyermekek részére, izléeee
kiállításban, pontos kiszolgálás és jutányos árak mellett.

Pécs Ede
fűszer, csemege, bor és ásványvizkereskedő Nyitrán

aj:íuIjM az idényhez alkalmas cikkeit.
mérsékelt árban. 6-10.

IpflfPP'' ? 7~~~ÍrT-j

T--------------- ................................

A Richter-féle j
Horgony-Fain-Expellerl V

Limmeut. tlapsici comp.
e67 rézi kipróbált háziszer. a mely már több 
mint 30 év óta megbízható Mórzsi'lésűl alkal­
maztat ik köszvénvnél. csúznál meghűléseknél.
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 

mindig figyelemmel 1 -gyünk a „Hor­
gony“ védjegyre és a „Richter" czegiegvzesre.

_SU £., 1 k. 40 f. és li árban úgvszólvan 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda- 
— pesten.

Richter F. Ad. es társa,
eiá.., és kir. udvari szállítók,

Rudolstadt.

• • LIPTÓI TAVASZI TÚRÓ • •
Külfinierjcsségj ’ „ 1,g, 5 ti|ó, bődönyökben és szabadon.

Friss töltésű hazai és külföldi 
ÁSVÁNYVIZEK NAGY RAKTÁRA.

HAZAI

Zene- és ének-tanulók
figyelmébe!

Alulírott vonó, fúvó, zongora és 
cimbalom-hangszerekre és énekre pon­
tosan és alaposan, felelőség mellett, tanít és 
zongora-hangolást is elfogad

Mihály Károly, 1
zene-tanár.

Lakása: Tóth Vilmos-utca 2. sz. i
1—3. r

£

ásvány és gyógyvizek. 
Borszéki 
Budai 
Luki

KÜLFÖLDI

l'OU-XAJ
■V"

Margit

Sa! rúfor 
Bandi 
Csizi 
Mól, ■

á«<vány é» gyógyvisek. 
Bilh Karlsbad*
E Ma rien hadi
1 • - isit iibli Breblani 
('uh*r linnrerjnoi
(Heirh<ubei gi /«' i/tit»i 
Hall' Seit, -ti
Ben ■> Luhaeoovici

A földmivelésiUyi 111 agy. kir. miuiniszterium fel­
ügyeleté alatt álló

MAGYAR KIR. ORSZ KÖZPü’iTI MINTAPINCE
sjS" imluckboi-iil:

Kőbányai dupla márciusi sör!
Mindennap reggel friss esapolás.

A „Szarvas“ szálloda éttermében kapható.
Tisztelettel Tolföl JÓZSef.

Fehér borok :
Magyarod i 
Neszmély i 
Mnu' l lék i

iJ'tri/icsri k. tavit' rend.
Br. A/tor, tram int 
Somlai August K.-né 

Neubauer ./.
Badar annyi Baute r Tivadar 
Muskotály Ja ti ts/-•* 
Balatoni risslivg
Balaton-mtlléki 1.

Vörös boroks
Burgundi
Szeyszúrdi
Villányi
Jförgicte* k. tanitarend. 
Kadar, gráf Apjtonyi 
l illányi, gróf Andrásig 
Egri \i sántái borvidék) 
Meneti (Magyarádi ború.) 
1 is untai. Koppéig Géza»

Tokaji aszú bor : / jtuttanyos.
« r - puttonyas.
.. .. .. 3 out tony os.

.RAFFIA I. rendű, világos.
Legjobb és legolcsóbb szóló kötöző anyag. f> klgr. 

vételnél előnyös ár.

REZGÁLIC (kékkő) 98-99V0.
Szép kék jegeeekben : peronospora elleni védekezésnél eddig

legjobb és leghatásosabbnak elismeri szer.
Szicíliai finom orlott KÉNPOR

roidiumu lisztharmat sztilobetegség ellen legjobb si­
kerrel használják

000000000000000 00000 saaaaaa0000000000©á

SZUPERFOSZFATOT,
kénsavas kálit, 
kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit, MO
(dohánytrágyázásra)

Chilisalétromot, 4O°0-os
Kainitot, Kálitrág'yasót
és egyéb műtrágyaféléket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

r

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
h Budapest, V. Fürdő-utca 8. $

_________________________
00 0 0O0 0Ö'00000000<S(0 00000000000000000 0000
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■1»< , I kl». »Ilrtk-unu klsáróle* i FéhercegI *» hercegi uradalmak, ce. éa kir. katonai intést, 
eégek, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok,«építési vél. 
lalatok, épitömestarek, úgyszintén gyári és ingatlan tulaj, 
éonosok szállitója. E homlokzat-festékek, melvelt mészben föloldhatók,

Kronsteiner Károly Becs, III,, Hauptstr. 120. ä SS
olajfestékkel. e

■lnlikártyz, ngyszlntén ntzsltii kivanatra Ingyen és bérmentre kaid,tik.

omlokzat-festék-gyár
iner Károly Becs, III., Hauptstr. I
Arán ij-érmekkel kitüntet re.

n

1e 1896. Orsi. kiállításon díjjal kiiúntetve. 1896 »11 Mari és Furda
K* templom és szobafestők

.1
1

1 Nyitran, Kaptalan-u, 17. CB 1
T Ajánljuk a uagvérdemű kö- P-

Ezönsegnek újonnan kibővített es
>
© TEMPLOMFESTÉSZET P

P
a céljára a legtökéletesebben be- a

8
©

75U

rendezett üzletünket, „elvben «

templomok festését,
oltárok és képek reno-

X
s

« válását, valamint szobafes-

i
teszeti és mázolási mun­
kákat s ezeknek tigv közép-

<Ä-
ts

T kori. mint legújabb stilü Ízléses 
kidolgozását es jutányos árak mel­
lett való elkészítését elvállaljuk. i

i
Kiváló tisztelettel

Juhar! és Furda.
12 — 12 templom é» .zubatestök.

T
[

e r
Költségelőirányzatok és tervezetek ingyen.

e ] I

. *a «• ••-•-* . y..

Alapittatott 1869-ben ^

mint részvénytnrsaság
elfogad beleteket a legjutányosabb feltételek mellett, 
leszámítol váltókat, beteli könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb es s/abott ügyvédi dijak mellett amorti­
zációra különböző tervekben : 

előleget ad arany* es ezitstnemilekre, sorsjegyek-, 
részvények- és má-nemú értékpapírokra; 

elad es vesz minden nem ti értékpapírt napi árfo­
lyamban ;

felvilágosítással szolgál es mindennemű megbí­
zást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

Az igazgatóság

e*- Szokh.iza Városháztér 3 sz. -s-;

M ...

*7
V,-; V;-: 
&•&&

• •,*.*» í • » V 
#•.'.* • • s‘. . *. *•

Minden 
háziasszony 

és anya

üdvözölhető, aki az egészség, 

takarékosság és jóízre való 
tekintetből a Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta kávét (mely 
csakis az ismert eredeti 
csomagokban valódi) hasz­
nálja. —

Vu r-Vvr-VVtv.v
» »*>»,, 1*1* v*,'»*

A niagy. kir. államvasutak ^ gépgyárának vezérügynöksége
BUDAPEST, "Váczi-körut 32. szám

a'ánlJa a maoY- kir- államvasutak gépgyárában készült

g-özcséplö-készleteit, szalmakazalozóit,

„MILLENNIUM"
legújabb szerkezetű

fűkaszái ó-, m árokrak ó- cs kévskötö ar a t ó ° o ’ +® Q • p' 6 1 v,továbbá: a szab. oszt,-„agya, mezőin sági gépgyárában kezük 4 löerejt, «özcéplö-készJeU 3a,k rends térő,
aeelontesu ekefovel ellátott ekeit es egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Képviselő: Hirschmaim Kristóf, Pozsony.

Huizár litván könyvnyomdája Nyit ran»

ifl



s NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Kleó ci •• Mr eesUAk-mag-y *r M*árolag esab

o m I o kzat - f esté k - gyá r
Kronsieirier Károly Becs, III,, Haupístr, 120 iáját

I hiz.itun .

Ara // tj-érmekkel kitti u itt ve.

Főherceg! és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intéző, 
ségek, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok,Atpitési vél. 
lalatok, építőmesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tulaj, 
donosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mészben föloldhatók 
száraz állapotban porainxban és 40 különböző mintában kilónktnt 16 krtól 
fölieló szállíttatnak e-s a mi a festék szín tisztaságát illeti, azonos az 

olajfcstékkel. 9
Mlntakartya, agyszinten utasítás kívánatra Ingyen és bementve küldetik.
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-V niagN. kir. allamvasutak gépgyárának vezérügynökségi
BUDAPEST, Váczi-körut 32. szara

aianlia a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült

gözcséplö-készleteit, szalmakazalozóit,
„MILLENNIUM11

továbbá
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fűkaszáló-, marokrakó- es kevekóto aratógej: eit, ...
, . . t e6seeéplő-kée*letelt, Sack rendszei

ao I lout esu ehetővel ellátott eli.it o- egyel. m.v.ó„.,/,| ,. zk(iypj,
Képviselő: 'lirsehmaim Kristóf, l’ozstmv.
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